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Тема: Мировое хозяйство. Отраслевая и территориальная структура мирового хозяйства
Класс: 10

Цель и задачи урока: 
- охарактеризовать три типа структуры мирового хозяйства;
- рассмотреть возможные варианты основных моделей мирового хозяйства; усвоить территориальные структурные различия мирового хозяйства между группами стран; рассмотреть воздействие НТР на отраслевую структуру материального производства;
- определить понятие «региональная политика»;
- познакомить учащихся с основными факторами размещения производительных сил.
Оборудование: политическая карта мира, атласы, учебник.  
Тип урока: комбинированный урок.
 Рассказ учителя, работа учащихся с дополнительным материалом, контурной картой, участие учащихся в беседе, формулирование и запись в тетради основных выводов.

Ход урока:

I. Орг.момент
 Приветствие учащихся. Проверка готовности к уроку.
II. Опрос домашнего задания 
 Составь схему Понятие о мировом хозяйстве: МХ, Международный обмен, МГРТ, Международная специализация, Международная экономическая интеграция, Международные экономические группировки. Дай с ее помощью словесное изложение понятия о мировом хозяйстве, его видах. Проследить и объяснить связи между отдельными составными частями этого понятия.

III. Изучение нового материала
 Учитель объявляет тему и цели урока.

План изучения темы:
1. От доиндустриального к индустриальному и постиндустриальному обществу: три типа структуры. Воздействие НТР на отраслевую структуру материального производства: прогрессивные сдвиги.
2. Основные модели мирового хозяйства: возможные варианты.
3. Территориальная структура мирового хозяйства: различия между группами стран. Региональная политика: сглаживание диспропорций.
4. Факторы размещения производственных сил: старые и новые.

1. От доиндустриального к индустриальному и постиндустриальному обществу: три типа структуры. Воздействие НТР на отраслевую структуру материального производства% прогрессивные сдвиги.
 В своем развитии человеческое общество прошло три стадии:                                 1) доиндустриальную; 2) индустриальную; 3) постиндустриальную.
1) При аграрной структуре (доиндустриальной) экономики сельское хозяйство было основным источником получения материальных благ. Да и сейчас в наименее развитых развивающихся странах аграрная структура экономики преобладает. Примеры: в структуре ВВП Сомали, Танзании, Афганистана, Лаоса, Камбоджи, Непала на долю сельского хозяйства приходится 40-50%. В ряде стран Тропической Африки – 80-90%.
2) После промышленных переворотов второй половины XVIII – первой половины XIX века в странах Европы и США сложилась индустриальная структура хозяйства с ведущей ролью промышленности. В середине ХХ века индустриальная структура экономики преобладала во всех развитых странах. Но впоследствии роль промышленности стала уменьшаться. На сегодня компактную группу стран с отчетливо выраженной индустриальной структурой образуют страны с переходной экономикой: 1.Страны СНГ, страны Восточной Европы и Балтии. 2.Китай. 3.Нефтедобывающиес страны Азии, Африки, Латинской Америки, проводящие индустриализацию.
3) Во второй половине ХХ века под влиянием НТР началось формирование новой структуры, которая получила название постиндустриальной (или информационной) структуры. Наиболее характерная черта постиндустриальной структуры – преобладание непроизводственной сферы деятельности над производственной. Главные признаки, характеризующие постиндустриальную структуру хозяйства в эпоху НТР: 1)В сфере экономики – переход от производства товаров к производству услуг. 2)В сфере занятости – преобладание работников умственного труда. 3)В сфере науки – развитие наукоемких производств. 4)В сфере управления – принятие решений на основе новейшей информационной техники и технологии. 5)В сфере экологии – установление надежного контроля за вмешательство человека в окружающую среду. Примеры: В начале XIX века в США, Франции, Великобритании, Германии, Японии, Канаде доля сферы услуг в ВВП достигла 70-80%, в большинстве стран Западной Европы – 60-70%, в России – 60%.

 Вопросы для закрепления:
1) Чем отличается постиндустриальная структура экономики от индустриальной?
2) В каких регионах мира сохранилась доиндустриальная структура экономики? Где формируется постиндустриальная?
 

 Логико-понятийная схема Влияние НТР на мировое хозяйство
НТР 
Изменение техники производства Автоматизация производства, широкое использование ЭВМ Внедрение принципиально новых технологий
Изменение структуры производства
Создание новых материалов с заранее заданными свойствами
Гигантская «миграция» отраслей хозяйства; изменение географии размещения
Формирование эпохи «информационного общества» - быстрое развитие непроизводственной сферы
 По классификации ООН современная промышленность включает более 300 отраслей и подотраслей. С другой стороны, для эпохи НТР характерно объединение различных отраслей и образование межотраслевых комплексов: ТЭК, машиностроительного, АПК и других.
 Вопросы:
1) Каковы особенности и различия отраслевой и функциональной структур экономики? 2) Что такое «межотраслевые комплексы»?

 Логико-понятийная схема Мировое хозяйство
МХ
Производственная сфера 1/3 ВВП Промышленность Сельское хозяйство Транспорт, связь Строительство
Непроизводственная сфера 2/3 ВВП
Наука, культура, образование, здравоохранение
Услуги: 
1.Потребительские 
2.Деловые (информационные, консультационные, финансовые, рекламные, инженерно-строительные и т.д.)
 В отраслевой структуре промышленности выросла доля обрабатывающих отраслей, которые дают 9/10 стоимости всей продукции. В составе этой группы выделяются отрасли: «авангардной тройки» - электроэнергетика, машиностроение, химическая промышленность, от которых зависит НТП. Снижение добывающей промышленности до 1/10 объясняется:                               а)уменьшением энерго- и материалоемкости производства; б)заменой натурального сырья синтетическим. НТР внесла изменения в «разделение труда» между отдельными видами транспорта.

2. Основные модели мирового хозяйства: возможные варианты (двучленная модель, трехчленная модель, многочленная).
1) Двучленная модель МХ соответствует двучленной типологии стран мира, которые подразделяются на две большие группы стран: а) экономические развитие (первую именуют Севером); б) развивающиеся (вторую – Югом). Хотя темпы экономического роста во многих странах Юга выше, чем в странах Севера, Юг продолжает сильно отставать от Севера по всем показателям социально-экономического развития.
2) Трехчленная модель МХ подразделяется: а) на центр; б) периферию;                    в) полупериферию. Центр образует 25-30 стран Севера, с населением                  850 млн.человек, которые определяют мировой НТП и переход мировой экономики к постиндустриальной стадии. В качестве его основных ядер фигурируют либо страны «большой семерки», либо ЕС, США и Япония. В составе Периферии  - 100 развивающихся стран Юга, с преобладанием аграрной экономики, продовольственно-сырьевой специализации. На стыке между Центром и Периферией размещается Полупериферия, к ней относятся НИИ Азии, большинство стран членов ОПЕК, «продвинутые страны» Латинской Америки, Азии, Африки, некоторые страны с переходной экономикой. Страны полупериферии все еще находятся на индустриальной стадии развития.
3) Десятичная модель МХ с выделением десяти главных центров:


	Центры
	1995г.
	2000г.

	
	ВВП, млрд долларов по ППС
	Доля в мировом ВВП, %
	ВВП, млрд долларов по ППС
	Доля в мировом ВВП, %

	Зарубежная Европа
	8000
	23,7
	8500
	22,2

	Северная Америка
	7350
	21,3
	8200
	21,5

	Китай
	3150
	9,6
	5100
	13,4

	Япония
	2750
	8,1
	3250
	7,8

	НИС Азии
	1350
	4,4
	1850
	4,9

	Индия
	1200
	3,9
	1400
	3,7

	СНГ
	930
	2,8
	950
	2,4

	Страны Персидского залива
	680
	2,0
	800
	2,1

	Мексика 
	650
	1,8
	750
	2,0

	Бразилия
	580
	1,7
	650
	1,7



Анализ таблицы позволяет сделать ряд важнейших выводов:
1) Китай по показателям ВВП резко выдвинулся вперед, обогнав другие страны и даже Японию.
2) А в странах СНГ в результате экономического кризиса абсолютный объем ВВП уменьшился.
В начале ХХI века по доле в мировом ВВП эти десять центров выстраиваются так: Северная Америка, зарубежная Европа, Китай, Япония, Индия, НИС Азии, СНГ, Бразилия, страны Персидского залива, Мексика.


3. Территориальная структура мирового хозяйства: различия между двумя группами стран.
 Территориальная структура хозяйства (ТСХ) – это совокупность определенным образом взаиморасположенных территориальных элементов, находящихся в сложном взаимодействии друг с другом.
 Географический рисунок расселения населения и его хозяйственной деятельности определяют крупные городские агломерации, природные районы, рекреационные зоны, основные транспортные магистрали. Этот рисунок может быть:а)моноцентрическим(одноцентровым);                               б)полицентрическим (многоцентровым); в) смешанным.
В экономически развитых странах сложилась система экономических районов четырех основных типов:
1-й. Высокоразвитые районы: отличаются динамичным развитием, имеют благоприятные условия для развития наукоемких отраслей, непроизводственной сферы. В этих районах находятся штаб-квартиры крупнейших фирм. Пример: Штат Калифорния (США).
2-й. Старопромышленные районы: возникли в эпоху промышленных переворотов прошлого, для них характерны старые отрасли (каменноугольная, железорудная, судостроение, текстильная и т.д.). Больше всего старопромышленных районов на родине промышленных переворотов – в Западной Европе.
3-й. Аграрные районы: слабо затронуты индустриализацией.
4-й. Районы нового освоения: труднодоступные и малообжитые, богаты природными ресурсами. Примеры: Север Канады и Аляска; Централтная, Северная и Западная часть Австралии; Амазония в Южной Америке; Сибирь, Дальний Восток в России.
В развивающихся странах географический рисунок расселения и хозяйства другой:
а) колониальный тип территориальной структуры сохранился во многих странах;
б) роль главного центра «фокуса» всей территории в развивающейся стране обычно выполняет ее столица;
в) в приморских странах столица обычно служит и главными морскими воротами.

Региональная политика: сглаживание диспропорций. Региональная политика представляет собой комплекс законодательных, административных, экономических и природоохранных мероприятий, способствующих более рациональному размещению производственных сил и выравниванию условий жизни людей. Эта политика направлена на сглаживание региональных диспропорций между высокоразвитыми районами, с одной стороны, и отсталыми депрессивными – с другой. 
Депрессивный район – обычно старопромышленный район, достигший в прошлом достаточно высокого уровня развития, но в эпоху НТР, прежде всего в силу преобладания старых производств, потерявший многие стимулы экономического развития. В отсталых районах сооружаются крупные промышленные предприятия, выполняющие роль своеобразных «полюсов роста». В депрессивных районах предпринимаются попытки создания современных наукоемких производств, филиалов крупных фирм.

4. Факторы размещения производственных сил: старые и новые.
 Все факторы размещения можно подразделить на старые и новые: а) старые факторы возникли в эпоху промышленных переворотов; б) новые факторы – в эпоху НТР.

 Практическая работа.
Задание (итоговое): работа в тетради (на основе полученных знаний). Против названия каждого фактора размещения поставьте цифровые обозначения, что будет соответствовать характеристике его воздействия на размещение производства.

	№
п/п
	Характер воздействия на размещение
	Факторы размещения
	Ответы

	1
	Способствует территориальной концентрации производства
	Территории; экономико-географические положения; природно-ресурсный; транспортный; трудовых ресурсов; территориальной концентрации; наукоемкости; экологический
	

	2
	Способствует территориальному распределению производства
	
	

	3
	Способствует формированию промышленных центров, узлов и районов
	
	

	4
	Способствует сдвигу производства к морю
	
	

	5
	Увеличивает тяготение к большим городам и городским агломерациям
	
	

	6
	Ограничивает концентрацию производства и населения
	
	

	7
	Способствует освоению новых районов
	
	



IV. Закрепление
Подведение итогов урока. Самооценка урока
Домашнее задание.
 Подготовить сообщение на тему «Научно-техническая революция и размещение производства».




Задания к уроку «Мировое хозяйство. Отраслевая и территориальная структура мирового хозяйства».

1. Дайте определения понятиям:
[bookmark: _GoBack]Мировое хозяйство ___________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ТСХ ________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Региональная  политика _______________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
2. Заполните таблицу:
	
	Аграрная структура
	Индустриальная структура
	Постиндустриальная структура

	Особенности структуры
	



	
	

	Примеры стран 
	

	
	


3.  Заполните таблицу
	
	Высокоразвитые районы
	Старопромышленные районы
	Аграрные районы
	Районы нового освоения

	Характерные особенности района
	
	
	
	




	Примеры района 
	
	
	
	




4. Особенности территориальной структуры развивающихся стран. Приведите пример, используя атлас.
Столица является крупнейшим центром и одновременно морским центром __________________________ ____________________________________________________________________________________________
Столица расположена не на побережье, а роль её морских ворот выполняет другой порт _______________
____________________________________________________________________________________________
 5.Сформулируйте четыре главные цели региональной политики в экономически развитых странах и дайте им краткую характеристику.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



